
ÅËËÇÍÉÊÏ ÐÁÍÏÑÁÌÁ, ÔÅÕ×ÏÓ 95ï134



Καστορια - Ντολτσο 135

Κείμενο: Σουλτάνα Ζορπίδου - Φωτογραφίες: Άννα Καλαϊτζή

Η μαγεία της Καστοριάς



ÅËËÇÍÉÊÏ ÐÁÍÏÑÁÌÁ, ÔÅÕ×ÏÓ 95ï136

Καστοριά, ιστορική αναδρομή
Η ταυτότητα της χερσονήσου

Την περιοχή της Καστοριάς και ιδιαίτερα 
την παραλίμνια περιοχή στο σημερινό 
Δισπηλιό διάλεξαν στη νεολιθική εποχή 
οι άνθρωποι ως τόπο πρώτης μόνιμης 
εγκατάστασης. Από τη νεολιθική εποχή και 
μέχρι σήμερα ο τόπος αυτός δεν έπαψε να 
σαγηνεύει ταξιδευτές και ηγεμόνες με την 
απαράμιλλη φυσική ομορφιά και την εξαι-
ρετικής σημασίας γεωγραφική θέση.

Ο Ιουστινιανός αποφάσισε να οχυρώσει 
τη χερσόνησο στα μέσα του 6ου αιώνα 
και ίσως σ‘ αυτά τα επιβλητικά κάστρα 
να οφείλει η πόλη το όνομά της. Τα βυζα-
ντινά μνημεία, τα αγιογραφικά προγράμ-
ματα και οι ιστορίες των κτητόρων τους 
μαρτυρούν πως η μικρή αυτή καστροπολι-
τεία φιλοξένησε σημαντικούς βυζαντινούς 
ζωγράφους και ξεχωριστές ιστορικές προ-
σωπικότητες, εντυπωσίασε τους περιηγη-
τές που είχαν την ευκαιρία να την γνωρί-
σουν (Πουκεβίλ, Ελβιγιά Τσελεμπή, Χάιν-
ριχ Γκέλτσερ) 

Το 1386 περίπου η βυζαντινή καστρο-
πολιτεία αλλάζει χέρια και γίνεται κομμάτι 
της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Το Νοέμ-
βρη του 1912 επιστρέφει στο Βασίλειον της 

Επάνω: Για πολλούς αιώνες η Καστοριά ήταν προ-
σβάσιμη μονάχα μέσα από το νερό. Από το γειτονικό 
παραλίμνιο χωριό Μαύροβο, η λίμνη ήταν δρόμος. 
Κάθε σπίτι παραλίμνιο είχε ως επέκταση της αυλής 
του το ιδιωτικό του λιμανάκι, την αβγατή, που την 
οριοθετούσε ένας πέτρινος τοίχος δεξιά και αρι-
στερά. Οι αβγατές απλώνονταν σε όλο το μήκος 
της σημερινής παραλίμνιας οδού στη νότια και στη 
βόρεια όχθη. Τα σπίτια είχαν κατά κανόνα την είσοδο 
από την μεριά που δεν έβλεπε λίμνη, για ευνόητους 
λόγους ασφάλειας. Οι αβγατές καταστράφηκαν στη 
δεκαετία του 30 για να δώσουν τόπο στον καινούριο 
παραλιακό δρόμο, που με τα χρόνια κατέκτησε την 
αποκλειστικότητα της μετακίνησης μέσα στην πόλη 
και προς αυτή. Τα καράβια της λίμνης, κάποτε το 
μοναδικό μέσο μετακίνησης και μεταφοράς, έχασαν 
το ρόλο τους και εξαφανίστηκαν από το καθημερινό 
τοπίο, μόνο οι ψαράδες διατήρησαν τις πλάβες τους 
για επαγγελματικούς σκοπούς. Η αβγατή έχει σχεδόν 
σβηστεί από τη συλλογική μνήμη, για τους νεότερους 
κατοίκους αποτελεί σχεδόν άγνωστη λέξη. 
Κάπου στην καρδιά του χειμώνα, είναι πολλοί εκείνοι 
που απολαμβάνουν τη βόλτα τους πάνω στην παγω-
μένη λίμνη. Δεν είναι λίγες οι ιστορίες εκείνων που 
πέρασαν πάνω από την παγωμένη λίμνη ακόμα και 
μηχανοκίνητα, νομίζοντας πως διασχίζουν λιβάδι. 

(Η φωτογραφία είναι από το αρχείο του Αργύρη 
Παύλου, τον ευχαριστούμε για την ευγενική 
παραχώρηση)
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Μπουγάδα στη λίμνη, αυτονόητη διαδικασία για τις καστοριανές νοικοκυρές μέχρι την εμφάνιση του πλυντη-
ρίου. Στο βάθος αριστερά διακρίνεται το καμπαναριό της Μητρόπολης, στα νερά της λίμνης καθρεφτίζεται το 
Ντολτσό.

Ελλάδος. Στα τέλη του 15ου αιώνα δημιουρ-
γείται στην Καστοριά, με την άφιξη Εβραίων 
από Ισπανία, Ιταλία, Πορτογαλία, η Εβραϊκή 
συνοικία, εκατέρωθεν της σημερινής πλα-
τείας Ομονοίας και επί της οδού Μητροπό-
λεως. Στην τουρκοκρατούμενη κοσμοπολί-
τισσα συναντιούνται οι τρεις μονοθεϊστικές 
θρησκείες και οι παραδόσεις τους και για 
πάνω από 500 χρόνια τα «μιλέτια» κάνουν το 
καθένα ξεχωριστά τα κουμάντα τους, χωρί-
ζοντας τη χερσόνησο σε τρεις θρησκευτικές 
ζώνες και αντίστοιχες περιοχές. Οι Οθωμα-
νοί, πιθανότατα εξισλαμισμένοι Αλβανοί 
ηγεμόνες, κατοικούν μέσα στο κάστρο στο 
κέντρο της ανηφορικής πόλης, οι χριστιανι-
κοί πληθυσμοί απλώνονται στις παραλίμνιες 
περιοχές στα βόρια και στα νότια. 

Έτσι δημιουργείται στα τέλη του 15ου 
αιώνα το Ντολτσό, η χριστιανική συνοικία 
στη νότια λεκάνη της λίμνης και το Απόζαρι 
στη βόρεια παραλία. Το Απόζαρι λένε, ονο-
μάστηκε έτσι γιατί «από ζόρι» αναγκάστηκαν 
να κατοικήσουν την περιοχή αυτή οι Καστο-
ριανές οικογένειες.  Είναι η πιο αγαπημένη 

περιοχή του χειμώνα και οι πάγοι ακόμα και 
σήμερα σμιλεύουν σταλακτίτες και σταλαγ-
μίτες ενώνοντας τα κλαδιά απ‘ τα πλατάνια 
με την παγωμένη λίμνη.

Ο κοσμοπολίτικος χαρακτήρας της 
Καστοριάς

Λόγω του διεθνούς εμπορίου της γούνας 
(η τεχνογνωσία και το εμπόριο της γούνας 
υπάρχει από τον 15ο αιώνα στην Καστοριά 
και στη Σιάτιστα) οι Καστοριανοί ταξιδεύουν 
σε όλα τα γνωστά αστικά κέντρα της εποχής 
τους και ενσωματώνονται στους κόλπους των 
αριστοκρατών της Ευρώπης. Η καστοριανή 
γούνα,  ίσως το πρώτο εξαγώγιμο προϊόν με 
μεγάλη υπεραξία, κατακτάει τα σαλόνια της 
αστικής Ευρώπης και της Κωνσταντινούπο-
λης.  Οι Καστοριανοί γουναράδες αποκτούν, 
λόγω του πολυτελούς προϊόντος που κατα-
σκευάζουν και εμπορεύονται, πρόσβαση στην 
«υψηλή κοινωνία» με αποτέλεσμα να γνωρί-
ζουν από πρώτο χέρι τΙς τάσεις της μόδας και τα 
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Βυζαντινές και Μεταβυζαντινές 
εκκλησίες

Οι θέσεις των βυζαντινών εκκλησιών της 
Καστοριάς (με πορτοκαλί χρώμα): 1. Άγιος 
Στέφανος, 2. Ταξιάρχης Μητροπόλεως, 3. 
Παναγία Κουμπελίδικη, 4. Άγιοι Ανάργυροι, 
5. Άγιος νικόλαος Κασνίτζη, 6. Ταξιάρχης 
Γυμνασίου, 7. Άγιος Αθανάσιος Μουζάκη, 8. 
Άγιοι Τρεις, 9. Άγιος Ιωάννης ο Πρόδρομος, 
10. Άγιος Νικόλαος Πετρίτης, 11. Άγιος Νικό-
λαος Δραγωτά, 12. Παναγία Φανερωμένη, 13. 
Άγιος Νικόλαος Τζώτζα

Οι θέσεις των μεταβυζαντινών εκκλησιών της 
Καστοριάς (με κόκκινο χρώμα):

15ος αι.: 1. Άγιος Νικόλαος αρχόντισσας Θεο-
λογίνας, 2. Παναγία Ρασιώτισσα, 3. Άγιος 
Σπυρίδων, 4. Παναγία Αγίων Αναργύρων, 
5. Άγιος Νικόλαος μοναχής Ευπραξίας, 6. 
Άγιος Αλύπιος Ελεούσας, 7. Άγιος Δημήτριος 
Οικονόμου

16ος αι.: 8. Άγιος Νικόλαος Καραβιδά, 9. 
Παναγία Μητροπόλεως, 10. Άγιος Γεώργιος 
Μουζεβίκη, 11. Άγιοι Θεολόγοι, 12. Πανα-
γία Ελεούσα, 13. Άγιοι Απόστολοι Πέτρος και 
Παύλος, 14. Άγιοι Ανάργυροι γυμνασίου, 15. 
Άγιος Νικόλαος Μαγαλειού, 16. Άγιος Γεώρ-
γιος Πολιτείας

17ος αι.: 17. Άγιος Μηνάς, 18. Άγιος Ανδρέας 
Ρουσούλη, 19. Παναγία Τσιατσαπά, 20. Άγιος 
Νικόλαος και Άγιος Χαράλαμπος, 21. Παναγία 
Οικονόμου, 22. Ταξιάρχης Απόζαρι, 23. Άγιος 
Γεώργιος του Βουνού

18ος αι.: 24. Άγιος Νικόλαος Κυρίτζη, 25. 
Άγιος Δημήτριος Ελεούσας, 26. Άγιος Νικό-
λαος Καρύδη, 27. Παναγία Εβραΐδος, 28. Άγιος 
Ιωάννης ο Πρόδρομος, 29. Άγιος Αλύπιος 
Οικονόμου

19ος αι.: 30. Μητρόπολη, 31. Αγία Παρα-
σκευή, 32. Άγιοι Αναργυροι Καρύδη, Άγιος 
Θωμάς, 34. Άγιοι Δώδεκα Απόστολοι, 35. 
Άγιος Γεώργιος, 36. Άγιος Αθανάσιος, 37. 
Άγιος Δημήτριος, 38. Άγιοι Θεόδωροι, 39. 
Άγιος Αθανάσιος, 40. Αγία Παρασκευή Οικο-
νόμου, 41. Άγιος Λουκάς, 42. Άγιος Ανδρέας, 
43. Άγιος Νικόλαος άρχοντα Θωμάνου

Αρχοντικά

Οι θέσεις των αρχοντικών στις περιοχές Ντολτσό και Από-
ζαρι: 1. Νατζή 2. Μπασάρα 3. Αδελφών Εμμανουήλ 4. 
Παπία 5. Σκούταρη 6.Δεληδίνα 7,8 Βεργουλάδικα 9. Στε-
φανή 10. Ρούμπα 11. Παπαπέτρου 12. Πουλιόπουλου 
13. Γάκη 14. Πηχεών 15. Ωρολογόπουλου 16. Μπατρί-
νου 17.Μητούση 18. Νεράντζη Αϊβαζή 19. Τσιατσαπά 20. 
Μάντζουρα 21. Μάλκου 22. Μαυροβίτη 23. Σαπουντζη 24. 
Τζωτζά 25. Σιώμκου
Η αρχιτεκτονική των αρχοντικών προέρχεται από την εξέ-
λιξη του αγροτικού σπιτιού σε έναν πρακτικά και αισθητικά 
ολοκληρωμένο τύπο, που συνδυάζει φρουριακά χαρακτη-
ριστικά και στοιχεία από τη λαϊκή τέχνη. Από τα σωζόμενα 
αρχοντικά τα πιο παλιά ανάγονται στις αρχές του 18ου αι. 

ΑΠΟΖΑΡΙ

ΝΤΟΛΤΣΟ
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περί „καλού γούστου“. Επιστρέφοντας από 
τα ταξίδια τους στην Καστοριά φέρνουν 
μαζί τους, μεταξύ άλλων, και τα ενδυματο-
λογικά χαρακτηριστικά που προσδιορίζουν 
την αστική κοινωνία της δυτικής Ευρώπης.

Στις τοιχογραφίες των καστοριανών 
αρχοντικών απεικονίζονται συχνά οι πόλεις 
με τις οποίες οι οικογένειες έχουν εμπο-
ρικές σχέσεις. Ένα ιστορικό ανέκδοτο του 
17ου αιώνα θέλει τους Καστοριανούς να 
ρωτάνε ο ένας τον άλλον «πόσα βιτρό 
έχεις», ως ένδειξη οικονομικής υπεροχής. 
Και πραγματικά πολλά αρχοντικά στο Ντολ-
τσό είχαν αυθεντικά βιτρό τζάμια στα κιό-
σκια τους, φερμένα ίσως από το Μουράνο 
της Βενετίας. 

Τι είναι το Ντολτσό

Είναι ο πυρήνας της παλιάς Καστοριάς, χρι-
στιανική συνοικία που δημιουργήθηκε επί 
Τουρκοκρατίας τον 15ο αιώνα στα παράλια 
της νότιας λεκάνης της λίμνης.

Το Ντολτσό, λένε οι σημερινοί, πήρε το 
όνομά του από το ιταλικό dolce που σημαί-
νει γλυκό, γιατί είναι ηλιόλουστη και όμορφη 
περιοχή. Μάλλον όμως ετυμολογικά θα πρέ-
πει να αναζητήσουμε την προέλευση της 
ονομασίας στην «ούλτσα», το στενό σοκάκι, 
πρωτοσλαβικής προέλευσης. Οι παλιοί 
Καστοριανοί το λένε ακόμα Ντουλτσό. Περι-
οχή Ντολτσό υπάρχει και στο γειτονικό Άργος 
Ορεστικό.

Για πολλούς αιώνες η πλατεία στο Ντολ-
τσό ήταν η μοναδική μεγάλη πλατεία στην 
πόλη. Εκεί  στηνόταν και η εβδομαδιαία υπαί-
θρια αγορά, εκεί γινόταν και οι μαθητικές 
συγκεντρώσεις.

Οι εκκλησίες ως σελιδοδείκτες 
της ιστορίας
Στην Καστοριά μπορεί κανείς να θαυμά-
σει δείγματα βυζαντινής και μεταβυζαντι-
νής  τέχνης από τον 9ο ως τον 19ο αιώνα. 
Στη βυζαντινή χερσόνησο υπάρχουν 13 

Παναγία Ρασιώτισσα. Λεπτομέρεια από την αμυδρά φωτισμένη Σκηνή της Κόλασης, που για να την ανακαλύψει 
πρέπει κανείς να την φωτίσει με φακό.
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βυζαντινές και 43 μεταβυζαντινές εκκλη-
σίες, οι περισσότερες απ‘ αυτές κτητορικές 
και κάποιες ενοριακές. Θα μπορούσε κανείς 
να τις ξεφυλλίσει σαν βιβλίο ιστορίας της 
τέχνης και να μελετήσει σχολές, τεχνοτρο-
πίες αλλά και εικονογραφικά προγράμματα 
και να αντλήσει πολλές μοναδικές πληρο-
φορίες για την κοινωνία της Καστοριάς, τους 
κατοίκους της και τους κτήτορες. 

Γιατί όμως υπάρχουν τόσες 
πολλές εκκλησίες στην Καστοριά;

Στα βυζαντινά χρόνια κατοικούν στην μικρή 
καστροπολιτεία πολλές σημαντικές αρι-
στοκρατικές οικογένειες και αξιωματούχοι. 
Για λόγους προβολής και ταυτότητας ήταν 
παράδοση -και σχεδόν καθήκoν- για την αρι-
στοκρατία να έχει τη δική της οικογενειακή 
εκκλησία. Οι ιστορικά πολύτιμες κτητορικές 
επιγραφές στο εσωτερικό των ναών μαρτυ-
ρούν το έτος ανέγερσης ή ιστόρησής τους.  
Σε κάποιες περιπτώσεις μάλιστα συναντούμε 

και τα ολόσωμα πορτραίτα των κτητόρων 
σε κάποιο σημείο του ναού, όπως τη μορφή 
του Μάγιστρου Νικηφόρου Κασνίτζη και 
της συζύγου του στον Άγιο Νικόλαο του 
Κασνίτζη (12ος αι.) ή την Άννα Ραδηνή (βλ. 
Εικόνα) με τον γιο της Ιωάννη και τον σύζυγό 
της Θεόδωρο Λιμνιώτη στους Αγίους Αναρ-
γύρους (12ος αι.) H ποιότητα των τοιχογρα-
φιών, καθώς και η επιλογή των εικονογρα-
φικών προγραμμάτων των ναών των Aγίων 
Aναργύρων και Aγίου Nικολάου, μαρτυρούν 
τη σχέση των κτητόρων τους με κύκλους 
υψηλού πολιτισμικού επιπέδου, καθώς και το 
οικονομικό τους επίπεδο. Eνδεικτικές, επίσης, 
των λογοτεχνικών τους προτιμήσεων είναι οι 
γλωσσικά και μετρικά άψογες επιγραφές των 
αφιερωμάτων τους, παραγγελίες προφανώς 
σε λόγιους συγγραφείς της εποχής.

Η παράδοση της κτητορικής εκκλησίας 
συνεχίζεται και στα χρόνια της τουρκο-
κρατίας. Η καστοριανή αριστοκρατία και η 
αστική τάξη που δημιουργείται, δίνουν προ-
τεραιότητα στην ανέγερση εντυπωσιακών 
αρχοντικών σπιτιών και φυσικά κτητορικών 

Ο ναός του Αγίου Νικολάου Καρύδη, με τα εξαιρετικά αρχιτεκτονικά του χαρακτηριστικά.
Απέναντι: Οδός Τσακάλωφ. Ένα από τα πιο γραφικά και πολυφωτογραφημένα στενάκια του Ντολτσό.
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ναών. Ο ιστορικός της τέχνης έχει την ευκαι-
ρία να μελετήσει πολλές μοναδικές στιγ-
μές στην βυζαντινή τέχνη καθώς επίσης 
και πολλές δυτικές επιρροές στα εικονο-
γραφικά προγράμματα των εκκλησιών της 
Καστοριάς. Ενδεικτικό στοιχείο της μεγά-
λης καλλιτεχνικής και πνευματικής κίνη-
σης της περιοχής είναι, πως στα μέσα του 
15ου αιώνα εντοπίζεται τοπικό αγιογραφικό 
εργαστήρι με καλλιτεχνική έντονη δράση 
, η ονομαζόμενη “Σχολή της Καστοριάς“. 
Μέχρι και σήμερα συναντούμε σύγχρονες 
μικρές εκκλησίες σε αυλές σπιτιών. Η παρά-
δοση αυτή δεν σβήστηκε απ‘ την συλλογική 
μνήμη. 

Η φράση «κρατάω εκκλησία» στην Καστο-
ριά έχει ακόμα και σήμερα το δικό της ξεχω-
ριστό νόημα. Σημαίνει πως αναλαμβάνω την 
καθημερινή φροντίδα της εκκλησίας που βρί-
σκεται συνήθως απέναντι από το σπίτι μου.

Αυτός είναι ένας από τους λόγους που 
κάνουν την Καστοριά όχι απλά μια πόλη, 
αλλά ένα open air museum, ένα «ανοι-
χτό μουσείο» στη διάθεση του περιηγητή, 
που σχεδόν τον προκαλεί να την εξερευνή-
σει. Οι δρόμοι που χαράχτηκαν από τον 6ο 
αιώνα στο κέντρο της βυζαντινής επαρχίας 
και εκείνοι που προστέθηκαν στα μεταβυ-
ζαντινά χρόνια χρησιμοποιούνται ακόμα και 
σήμερα. Πολλές γειτονιές παραμένουν ίδιες. 
Για να νιώσεις και να καταλάβεις την Καστο-
ριά πρέπει να την περπατήσεις, να ανεβοκα-
τεβείς τα δαιδαλώδη στενά δρομάκια της, να 
βρεθείς μέσα σε αυλές σπιτιών ψάχνοντας το 
δρόμο σου, να μπερδευτείς στα σοκάκια και 
πάλι να βρεις το μονοπάτι που θα σε βγάλει 
στη λίμνη. Η λίμνη είναι η αρχή και το τέλος, 
αρκεί βέβαια να καταλάβεις πως η πόλη έχει 
δυο πρόσωπα που καθρεφτίζονται στα νερά 
της, τη νότια ηλιόλουστη και τη βόρεια σαγη-
νευτική παραλία. 

Και ένα τελευταίο πριν ξεκινήσουμε την 
περιπλάνηση στο Ντολτσό: η Καστοριά δεν 
είναι απλά μια πόλη, είναι τρόπος ζωής!

Γνωρίζοντας το Ντολτσό

Αφού λοιπόν αποφασίσατε να γνωρίσετε την 
καρδιά της παλιάς Καστοριάς, το ηλιόλουστο 
Ντολτσό, δεχτείτε αυτή την πρόσκληση να 
περιηγηθούμε μαζί στα μυστικά της αληθινής 

Καστοριάς. 
Θα ξεκινήσουμε από ένα σχεδόν κρυμμένο 

μονοπάτι ξεκινώντας από τον παραλίμνιο 
δρόμο, την Οδό Ορεστιάδος - δρόμος που 
δημιουργήθηκε επί δημαρχίας Ωρολογόπου-
λου τη δεκαετία του 30 - και θα περιπλανη-
θούμε στα σοκάκια ανεβαίνοντας ως το ύψος 
της Εβραΐδος και επιστρέφοντας πάλι στον 
παραλίμνιο δρόμο στο τέλος σχεδόν του 
μήκους της περιοχής Ντολτσό. Για να είναι 
το ταξίδι μας στο χρόνο πιο οργανωμένο, 
θα πρέπει να γνωρίζετε, πως πριν το 1935 
δεν υπήρχε παραλίμνιος δρόμος στην 
Καστοριά. Τα παραλίμνια σπίτια στο Ντολ-
τσό και στο Απόζαρι είχαν μπροστά αυλές, οι 
οποίες κατέληγαν σε μικρά ιδιωτικά λιμανά-
κια στην όχθη της λίμνης, τις «αβγατές», και 
εκεί έδεναν οι Καστοριανοί τα καράβια τους. 
Για να έρθεις ή να φύγεις από την Καστο-
ριά, έπρεπε να πάρεις «καράβι» -έτσι ονο-
μάζουν οι Καστοριανοί τις πλάβες τους,- από 
το Μαύροβο, παραλίμνιο χωριό που βρίσκε-
ται ακριβώς απέναντι από τη μονή της Μαυ-
ριώτισσας ή Μεσονησιώτισσας. Θα πρέπει 
να ονειρευτούμε την παλιά Καστοριά με μια 
λίμνη γεμάτη μικρά και μεγάλα καράβια και 
πολλή κίνηση, μιας και η λίμνη ήταν δρόμος 
για πολλούς αιώνες.

Υπήρχαν τακτικά δρομολόγια και στά-
σεις για τα μοτόρια, τα πρώτα μηχανοκί-
νητα σκάφη, και φυσικά όλοι όσοι είχαν πρό-
σβαση στη λίμνη είχαν το δικό τους καράβι. 
Σαν μια άλλη Βενετία, η Καστοριά ζούσε με 
τη λίμνη της σε μια καθημερινή και έντονη 
σχέση. «Στην Καστοριά ή ψαράς ή γου-
ναράς» λέγανε κάποτε, η στενή αυτή σχέση 
των κατοίκων με τη λίμνη δυστυχώς δεν 
κράτησε ως τις μέρες μας. Το γεγονός όμως 
πως υπάρχουν πολλές εκκλησίες αφιερωμέ-
νες στον Αγιο Νικόλαο (4 βυζαντινές του 
9ου ως 14ου αιώνα και 8 μεταβυζαντινές 
του 15ου ως 19ου αιώνα) επισφραγίζει τον 
δεσμό αυτό και υπογραμμίζει τη σχέση περι-
βάλλοντος και πολιτισμού, τη σχέση φύσης 
και θρησκείας.

Αφού ψάξετε και βρείτε το στενάκι περνώ-
ντας αριστερά από την αυλή του εστιατορίου 
«Κροντήρι» θα περάσετε από πίσω του μέσα 
από ένα πολύ στενό δρομάκι και θα αναζητή-
σετε τα σκαλοπάτια που θα σας βγάλουν στον 
Άι Νικόλα τον Πετρίτη. Όταν τον βρείτε θα 
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Φουρούσια, σαχνισιά, κυρτά κάγκελα στα παρά-
θυρα. Γοητευτική αύρα μια άλλης εποχής.
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Το εντυπωσιακό ανηφορικό 
καλντερίμι που βγάζει στα 
«Βεργουλάδικα».
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καταλάβετε την προέλευση του επιθέτου 
του. Θα είναι η πρώτη σας συνάντηση με ένα 
βυζαντινό μονοπάτι και η πρώτη γνωριμία με 
έναν Άι Νικόλα. Αν έχετε την τύχη να συνα-
ντήσετε κάποιον νοικοκύρη, ρωτήστε τον 
μήπως γνωρίζει ποιος «κρατάει» την εκκλη-
σία και ίσως να είστε από τους λίγους τυχε-
ρούς που κατάφεραν να την επισκεφτούν! 
Συνεχίστε το πετρόχτιστο μονοπάτι με κατεύ-
θυνση ΒΑ και ρίξτε μια ματιά στο ανηφορικό 
καλντερίμι στα αριστερά σας. Είναι ένας 
εντυπωσιακός ανηφορικός δρόμος που θα 
σας έβγαζε στα «Βεργουλάδικα», εσείς ακο-
λουθήστε όμως το στενό μονοπάτι ευθεία. 
Μη σκιαχτείτε απ‘ τα ψηλά χόρτα, ανάλογα 
με την εποχή μπορεί να είναι πυκνά και κατα-
πράσινα, μόνο προσέχετε τις τσουκνίδες. Θα 
βρεθείτε σε λίγο έξω από την κάποτε επιβλη-
τική μαρμάρινη είσοδο ενός εγκαταλελειμ-
μένου αρχοντικού.  Έχουν απομείνει ελάχι-
στα ντουβάρια στο ερείπιο να μας θυμίζουν 
πως κάποτε η αυλή αυτή υποδεχόταν με 

λαμπρότητα τους μουσαφίρηδες.  Το στε-
νάκι συνεχίζει και η ατμόσφαιρα είναι κινη-
ματογραφική. Στο σημείο αυτό ο χρόνος έχει 
σταματήσει κάπου στο Μεσαίωνα και τίποτα 
γύρω σας δεν θα σας θυμίσει το σήμερα. 
Μπρούτζινο ρόπτρο, στα καστοριανά «τσου-
καλίδι», σε ξύλινη χιλιοαραχνιασμένη πόρτα, 
σπίτια παλιά ακατοίκητα, χρώματα ξεφτι-
σμένα στις σκονισμένες επιφάνειες. Ίσως να 
πετύχετε καμιά γάτα να σουλατσάρει, αλλιώς 
δεν πρόκειται να σταυρώσετε ψυχή. 

Βρήκατε την οδό Τσακάλωφ; Αυτό είναι 
το πιο γραφικό και πολυφωτογραφημένο 
σταυροδρόμι. Δεξιά και αριστερά τα σαχνισιά 
φέρνουν τα σπίτια πολύ κοντά, μπροστά θα 
δείτε τη λίμνη να ξεπροβάλλει. Κάποτε αυτός 
ο δρόμος ήταν σημαντικός. 

Τώρα έφτασε η στιγμή που θα βρεθείτε στην 
αγκαλιά μιας τυπικής παλιάς γειτονιάς, στην 
αυλή της Αγίας Παρασκευής. Η πρόσβαση 
είναι δυνατή από τον χαλασμένο μαντρό-
τοιχο που κάποτε προστάτευε τα σπίτια 

Ρόπτρα σε πόρτες παλιών σπιτιών και αρχοντικών. Τα «τσουκαλίδια», όπως λέγονταν στα Καστοριανά, είχαν, 
εκτός από την πρακτική τους χρήση ποικιλόμορφη και ενδιαφέρουσα αισθητική.
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γύρω από την εκκλησία. Είναι δέκα βήματα 
από το σταυροδρόμι προς τη λίμνη, αριστερά 
μετά το πρώτο σπίτι. Αν νιώσετε πως διστά-
ζετε να μπείτε, τότε βρίσκεστε σίγουρα στο 
σωστό μέρος. Σε λίγο θα διαπιστώσετε πως 
με περισσή αγάπη φροντίζουν την ολάνθιστη 
αυλή οι νοικοκύρηδες που ζουν απέναντι από 
την Αγία Παρασκευή και κρατάν τα κλειδιά 
της. Καθίστε στο παγκάκι και απολαύστε το 
σκηνικό κάτω από τα κυπαρίσσια.  Χαϊδέψτε 
με τη ματιά σας ένα γύρο τα σπίτια και τα ερεί-
πια. Μάθετε πως  αυτή είναι η μοναδική πια 
γειτονιά που έχει κρατήσει αυτόν τον κλειστό 
και ζεστό χαρακτήρα. Ίσως στην επόμενή σας 
επίσκεψη στην Καστοριά να έχει κι αυτή μετα-
μορφωθεί. Υπάρχει μια μεγάλη κόντρα μεταξύ 
χρόνου και μνήμης στην Καστοριά.  Εκείνος 
προσπαθεί κάθε χειμώνα να την αποτελειώ-
σει, εκείνη αντιστέκεται μέχρι να πέσει και η 
τελευταία της πέτρα, ή μέχρι να την γκρεμί-
σουν ανθρώπινα χέρια.

Κάνοντας έναν κύκλο γύρω από την Αγία 
Παρασκευή, (ενοριακός ναός με γυναικωνίτη, 

της ενορίας Δραγωτά), ψάξτε να βρείτε την 
μαρμάρινη πινακίδα που θα σας πληροφο-
ρήσει για τη χρονολόγησή της. Βρήκατε το 
1899; Συνεχίστε ευθεία και πάρτε την από-
τομη ανηφόρα στα αριστερά σας. Αν ο δρό-
μος έχει νερά προσέχετε γιατί γλιστράει, 
οι νοικοκυρές της γειτονιάς πλένουν με το 
λάστιχο τα μπαλκόνια και τις αυλές. Αν είναι 
άνοιξη μπορεί να δείτε και τις κόκκινες βελέ-
ντζες να στραγγίζουν στο αριστερό πετρό-
χτιστο πεζούλι. Αν περπατήσετε χειμώνα, να 
είστε πολύ προσεχτικοί. Ξέρετε πως οι χειμώ-
νες στην Καστοριά είναι αληθινοί χειμώνες, 
ακόμη και σήμερα.

Ανεβαίνοντας θα δείτε στα δεξιά σας, σχε-
δόν κρυμμένο πίσω από τις συκιές το καλο-
καίρι, το κουφάρι ενός ιστορικού κτιρίου.  Ο 
εξωτερικός τοίχος έχει πέσει και φανερώ-
νονται τα στρώματα και τα μπαούλα από το 
εσωτερικό του σπιτιού, έτοιμα να σας σοκά-
ρουν. Αυτό το ξεχασμένο και καταδικασμένο 
ερείπιο ήταν κάποτε ένα σχολικό κτίριο.

Μην ρωτήσετε γιατί αυτή η εγκατάλειψη, 

Αρκετά παλιά σπίτια έχουν κηρυχθεί διατηρητέα, εξαιτίας όμως αδυναμίας αποκατάστασης έχουν αφεθεί ανυ-
περάσπιστα στη φθορά του χρόνου.
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Μια από τις «λεπτομέρειες» του Ντολτσό, στις οποίες δύσκολα σταματάει ο επισκέπτης, είναι ο σιδερένιος 
κρουνός νερού του «Συλλόγου Καστοριανών Ν. Υόρκης Η Ομόνοια».
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γιατί αυτή η αδιαφορία για τα παλιά σπίτια 
και τα παλιά σχολεία. Είναι μια πονεμένη 
ιστορία...

Η ανηφόρα τελειώνει και θα βρεθείτε σε 
μια μικρή πλατεία με πρόσβαση από 4 δρό-
μους, στην οδό Βενιζέλου. Δεξιά η πρόσοψη 
του Β΄Νηπιαγωγείου και μια σειρά από 
λιτά σπίτια, αριστερά ένα τριώροφο αρχο-
ντικό σε φάση ημιτελούς αναπαλαίωσης. 

Στα σκαλοπάτια αυτού αναζητήστε τον παλιό 
σιδερένιο κρουνό νερού και διαβάστε την 
αφιέρωση  «Σύλλογος Καστοριέων Ν. 
Υόρκης Η Ομόνοια». Η ιστορία των από-
δημων Καστοριανών έχει μεγάλο ενδιαφέ-
ρον. Υπήρχαν πολλές ζωντανές καστοριανές 
παροικίες γουναράδων, εκτός από την Κων-
σταντινούπολη, στην Γερμανία, στην Αγγλία, 
στο Βέλγιο, στην Βενετία, στη Νέα Υόρκη και 
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στις παραδουνάβιες μεγαλουπόλεις. Με τα 
χρήματα των απόδημων ευεργετών χτίστη-
καν σχολεία και χρηματοδοτήθηκαν δημόσια 
έργα. 

«Ιδρυθείς τον Αύγουστο του 1910 υπό την 
επωνυμίαν „ Σύλλογος Καστοριέων η Ομό-
νοια“ εξεπλήρωσεν αόκνως και μετά παρα-
δειγματικής φιλοπατρίας τον προορισμόν του 
παρέχων την ηθικήν και υλικήν υποστήριξην 

δια διαφόρους σκοπούς. Εδαπάνησεν υπέρ 
τας 250.000 δολλαρίων μέχρι του 1938, εξ 
ων 58.438 δολλάρια δια την ύδρευσιν Καστο-
ρίας.» (3)

Ο κρουνός αυτός μπροστά σας, μνημονεύει 
τη στενή σχέση που διατηρούσαν οι Καστο-
ριανοί ξενιτεμένοι με την γενέτειρά τους.

Αν κοιτάξετε ψηλά και πίσω από την εκκλη-
σία, ο παράλληλος δρόμος που διακρίνεται 

Η εμβληματική πλατεία του Ντολτσό με τ’ αρχοντικά 
της.
Πάνω από το λιθόστρωτο σοκάκι δεσπόζει το εκπλη-
κτικό αρχοντικό των Αδελφών Εμμανουήλ, του 
1750. Ένα από τα παλαιότερα και ωραιότερα του 
Ντολτσό.
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είναι η οδός Εβραΐδος, που όπως μαρτυρά 
η ονομασία της σηματοδοτούσε τα όρια του 
εβραϊκού μαχαλά, του «Οβριομαχαλά».

Συνεχίστε την οδό Μπετλή για να βγείτε 
στην πλατεία του Ντολτσού.  Σήμερα ονο-
μάζεται «Πλατεία Αδελφών Εμμανουήλ» 
αλλά η επίσημη μετονομασία δεν φαίνεται 
να έχει γίνει ακόμα αποδεκτή. Θα περάσετε 
μπροστά από δυο όμορφα νεοκλασικά στα 
αριστερά σας. Μετά την απελευθέρωση το 
1912, η αρχιτεκτονική της Καστοριάς προσα-
νατολίζεται πια προς την Δύση και εγκατα-
λείπεται η οθωμανική παράδοση με τα σαχνι-
σιά και τα φουρούσια. Τώρα πρωταγωνιστεί 
το νεοκλασικό στυλ, μπορείτε να δείτε πολλά 
νεοκλασικά και στο Ντολτσό. Συχνά αναγρά-
φεται και η ημερομηνία ανέγερσης στην πρό-
σοψη, χτίστηκαν στην περίοδο μεταξύ 1924 
και 1944.

Θα αφήσετε την πλατεία στα αριστερά σας 
και θα περάσετε μπροστά από την εκκλησία 
του μεταβυζαντινού Αγίου Ανδρέα. Αν είναι 
πρωί και έχετε τύχη, θα βρείτε την πόρτα 
ανοιχτή και θα συναντήσετε την κυρία που 

την φροντίζει. Συνεχίστε το δρομάκι ευθεία 
προς τη λίμνη, κάντε μια στάση στον Άι 
Νικόλα Καρύδη που έχει είσοδο στο στενό 
μικρό σοκάκι αριστερά και ανάψτε εκεί ένα 
κερί, θα τη βρείτε ανοιχτή. Μόλις ανάψετε το 
κερί, σηκώστε το ψηλά και ψάξτε να βρείτε 
στην τοιχογραφία την Εύα και τον Αδάμ στην 
εξιστόρηση του προπατορικού αμαρτήματος. 
Βρείτε και θαυμάστε το ανάγλυφο Φωτο-
στέφανο της Παναγίας και πλησιάστε να 
παρατηρήσετε το ξυλόγλυπτο τέμπλο.

Επιστρέψτε στο μονοπάτι και κατεβείτε 
μέχρι το σταυροδρόμι των αρχοντικών αδελ-
φών Εμμανουήλ, όπου στεγάζεται το μου-
σείο ενδυματολογίας, και Μπασάρα. Εξαιρε-
τικά αρχιτεκτονικά δείγματα! Παρατηρείστε 
τα περίτεχνα σαχνισιά και τα φουρούσια από 
ξύλο καστανιάς. 

Ρωτήστε να σας πουν για τη «σκάλα του 
κυρ Γιαννάκη», είναι καλή ευκαιρία για κου-
βέντα μετά από τόση περιπλάνηση.

Επιστρέψτε στην πλατεία από τον ασφαλ-
τόδρομο και σημειώστε πως στα αριστερά 
σας βρίσκεται το «Δεληνάνειο Λαογραφικό 

Το Αρχοντικό Πηχιών που φιλοξενεί στις ευρύχωρες αίθουσές του το Μουσείο Μακεδονικού Αγώνα, με πλήθος 
ιστορικών κειμηλίων και εκθεμάτων.
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Κομψή νεοκλασική οικία, κατασκευασμένη το 1930.
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Μουσείο» (το Μουσείο της Καστοριανής 
Γυναίκας).  Να το επισκεφτείτε αν είναι ανοι-
χτό, για να πάρετε λίγο από το άρωμα της 
Καστοριανής.

Συνεχίζοντας θα αφήσετε στα αριστερά σας 
την πλατεία και στα δεξιά σας θα προβάλει το 
αρχοντικό Πηχιών που φιλοξενεί το Μου-
σείο του Μακεδονικού Αγώνα. Αξίζει να το 
επισκεφτείτε και να αφιερώσετε λίγο χρόνο 
στο θέμα αυτό, που  δεν έχει χάσει την επικαι-
ρότητά του ακόμα και σήμερα, δυστυχώς.

Το αρχοντικό του Ωρολογόπουλου μπρο-
στά σας, το 7ο Δημοτικό στα αριστερά σας. 
Ανεβείτε την ενδιάμεση ανηφόρα μέχρι να 
δείτε τα σκαλοπάτια αριστερά στολισμένα 
με συκιές, τα οποία και θα ανεβείτε μέχρι να 
βγείτε στην Παναγία τη Ρασιώτισσα. Τρα-
βήξτε το κορδόνι στην ξύλινη πόρτα και μπείτε 
μέσα. Ψάξτε τον διακόπτη του ηλεκτρικού 
στον άσπρο τοίχο δεξιά. 

Καλώς ήλθατε στον 15ο αιώνα!
Με τη βοήθεια των κεριών ή καλύτερα 

φακού, ψάξτε να βρείτε τη σκηνή της Δευτέρας 

Παρουσίας και την Πόρτα του Παραδείσου. 
Καθίστε να πάρετε μια ανάσα και αναζητήστε 
τη σκηνή της Άρνησης του Πέτρου. Βλέπετε 
πώς ο χώρος και ο χρόνος έχουν μια μοναδική 
διάσταση στη βυζαντινή τέχνη;

Αν θέλετε να δείτε και κάτι παραπάνω σε 
πλούσιο αγιογραφικό πρόγραμμα, κάτι που 
στην περίπτωσή σας σχεδόν επιβάλλεται, 
βγείτε από το σκαλοπάτι δεξιά της εισόδου 
της Ρασιώτισσας στον ασφαλτόδρομο. Σε 
λίγο, στο αριστερό σας χέρι, θα δείτε ένα 
παλιό τριώροφο κτίριο, αυτό είναι το Παλιό 
Νοσοκομείο, δωρεά της οικογένειας Δήμου 
. Ανεβείτε τον δρόμο μέχρι να συναντήσετε 
τον Άγιο Νικόλαο της Αρχόντισσας Θεο-
λογίνας.  Ανεβείτε το πετρόχτιστο σκαλο-
πάτι, αν δεν βρέχει η ξύλινη πόρτα θα είναι 
ανοιχτή μέχρι τις 6μιση περίπου. Το «Ρεπερ-
τόριο Βασανιστηρίων» στο αγιογραφικό 
πρόγραμμα θα σας εντυπωσιάσει! Εντοπί-
σατε και εδώ την Δευτέρα Παρουσία πάνω 
από την είσοδο στο νάρθηκα; Βλέπετε πόσο 
διαφορετική είναι από εκείνη της Ρασιώτισσας; 

Ναός Αγ. Νικολάου. Αρχόντισσας  Θεολογίνας. Σημαντική είναι μεταξύ άλλων η τοιχογραφία της «Βαϊοφόρου», 
χαρακτηριστικό δείγμα της «Σχολής της Καστοριάς».
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Έξοχα αναπλασμένο αρχοντικό στην πλατεία Αγίων Αποστόλων.
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Οι τοιχογραφίες εδώ είναι του 17ου αιώνα και 
μόλις μπείτε στο νάρθηκα θα διαπιστώσετε πως 
υπάρχουν και παλιότερα αγιογραφικά στρώ-
ματα του 15ου αιώνα. Εντοπίστε τη «Βαϊο-
φόρο» για να δείτε ένα δείγμα από τη «Σχολή 
της Καστοριάς». Ψάξτε να βρείτε το αγόρι με 
το τσεκουράκι στη ζώνη που έχει σκαρφαλώ-
σει στο δέντρο για να κόψει τα βάγια. Είδατε 
πως κάποια άλλα έχουν απλώσει στο δρόμο 
τα πανωφόρια τους για να περάσει ο Ιησούς; 
Και ο γάιδαρος δεν σας μοιάζει περισσότερο με 
περήφανο άλογο; Απολαύστε τις πολύχρωμες 
διακοσμήσεις με το έντονο κόκκινο στα ενδύ-
ματα των Αγίων και στο σκήνωμα της Παναγίας 
στην Κοίμηση.

 Πρέπει να έχουν περάσει περίπου τρεις ώρες 
από τότε που ξεκινήσατε. Από δω και πέρα έχει 
μόνο κατηφόρα, σας το υπόσχομαι. 

Ανεβείτε τα υπόλοιπα σκαλοπάτια της Θεο-
λογίνας για να φτάσετε σε στενό δρόμο, την 
οδό Νοσοκομείου, με την εκκλησία του Αγίου 
Θωμά Μουζεβίκη ακριβώς μπροστά σας. 
Κατηφορίστε στα δεξιά, η περιοχή αυτή είναι 
τα „Πετσιά“, η περιοχή των βυρσοδεψείων. 
Διασχίστε όλη την στενή κατηφόρα μέχρι να 
βγείτε και πάλι στο Ντολτσό. Μπροστά σας 
θα δείτε την μεταβυζαντινή εκκλησία του Άι 
Γιάννη του Θεολόγου. Αν κουραστήκατε, 
υπάρχει μονοπάτι γύρω απ́ την εκκλησία που 
θα σας βγάλει αμέσως στη λίμνη για να πιείτε 

επιτέλους τον καφέ ή το τσίπουρο που πραγμα-
τικά σάς αξίζει!

Αν όμως αντέχετε μερικά λεπτάκια ακόμα, αξί-
ζει να ανεβείτε λίγα μέτρα τον ασφαλτόδρομο 
και να κατεβείτε αριστερά το μονοπάτι που θα 
σας βγάλει στους Αγίους Αποστόλους. Δεν θα 
το μετανιώσετε καθόλου που πήρατε την θαρ-
ραλέα απόφαση να συνεχίσετε, ο αναπαλαιω-
μένος πυρήνας των Αγίων Αποστόλων θα σας 
ανταμείψει για τον κόπο σας.

Άλλωστε βρίσκεστε πια σε απόσταση ανα-
πνοής από τον παραλίμνιο δρόμο. Μόλις κατε-
βείτε τα σκαλοπάτια και βρεθείτε στη διχάλα του 
πετρόχτιστου μονοπατιού, διαλέξτε το μονοπάτι 
που κατεβαίνει αριστερά και σε ελάχιστα μέτρα 
θα αντικρίσετε τη λίμνη να σας χαμογελάει.

Εύχομαι η τετράωρη σχεδόν περιπλάνηση 
στην καρδιά της παλιάς Καστοριάς να σας 
έκανε να δείτε την πόλη με διαφορετικά πια 
μάτια και το ταξίδι αυτό στο χρόνο να ήταν γοη-
τευτικό και πλούσιο σε εικόνες και εντυπώσεις.

Κι αν δεν προλάβατε ή δεν καταφέρατε να 
ολοκληρώσετε αυτό το πρωτότυπο «Οδοι-
πορικό Κουίζ» στο Ντολτσό, μην απογοητεύ-
εστε. Αφήστε κάτι και για την επόμενη φορά. 
Η Καστοριά θα είναι εδώ και θα σας περιμένει 
πάντα, γεμάτη με απρόοπτα και εκπλήξεις.

Χρήσιμες πληροφορίες

ΔΙΑΜΟΝΗ
ΑΡΧΟΝΤΙΚΟ ΩΡΟΛΟΓΟΠΟΥΛΟΥ: 
τηλ.2467021604 
NTOLTSO LUXURY HOTEL:  
τηλ. 2467022022 www.doltsohotel.gr
ΑΡΧΟΝΤΙΚΟ ΒΕΡΓΟΥΛΑ:  
τηλ. 2467023415 www.vergoulas.gr
ΑΡΧΟΝΤΙΚΟ ΒΕΝΕΤΟΥΛΑΣ:  
τηλ. 2467022446 www.venetula.gr
ΞΕΝΩΝΑΣ ΜΠΑΚΑΡΗΣ:  
τηλ. 2467027272 www.hotelbakaris.gr
ΕΣΤΙΑΣΗ
ΝΤΟΛΤΣΟ: τηλ. 2467023377
ΣΟΚΑΚΙ: τηλ. 2467023580
ΣΑΝΙΕΣ: τηλ. 2467026361
ΚΡΟΝΤΗΡΙ: τηλ. 2467028358
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΑΝΑΨΥΚΤΗΡΙΟ: 
τηλ. 24670 27810

Σουλτάνα Ζορπίδου - Πολιτιστικές Διαδρομές
Τηλ. 2467503009 | Κιν. 6987 120413 | www.culture8.gr

Μετά την συνολική και εξαιρετική της αποκατάσταση 
η πλατεία των Αγίων Αποστόλων αποτελεί έναν 
πυρήνα ορθής διαχείρισης της αρχιτεκτονικής παρά-
δοσης του Ντολτσό.
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Πολλές πόλεις της Ελλάδας θα ευχόταν να είχαν ένα 
Δημοτικό αναψυκτήριο σαν αυτό της Καστοριάς, με τα 
τραπεζάκια του αραδιασμένα πάνω από την επιφάνεια  
της λίμνης. Δύσκολα κάποιος επισκέπτης ή κάτοικος της 
πόλης θα μπορούσε να βρει ωραιότερο σημείο για το 
καφεδάκι του στο ξεκίνημα της μέρας.

Εξίσου ελκυστική είναι η μεσημεριανή στάση μετά τις 
περιηγήσεις στα πολλαπλά αξιοθέατα και στην αγορά της 
Καστοριάς. Είναι η καταλληλότερη ώρα για ένα ντόπιο 
διπλοβρασμένο τσιπουράκι με ποικίλα μεζεδάκια σε τιμές 
εξαιρετικές.

Τις βραδινές ώρες αλλάζει η φυσιογνωμία της λίμνης. 
Είναι ώρες για χαλάρωση και ρεμβασμό. Ιδανικός 
σύντροφος είναι κάποιο ποτό ή μια φιάλη εκλεκτού 
"τοπικού οίνου" από Καστοριανό οινοποιό.

Οι τόσο ευχάριστες αναμνήσεις μας από κάθε ώρα της 
μέρας ή της νύχτας είναι αυτές που θα οδηγήσουν τα 
βήματά μας στο Δημοτικό Αναψυκτήριο και κατά την 
επόμενη επίσκεψή μας στην πόλη της Καστοριάς.

Δημοτικό Αναψυκτήριο Καστοριάς

ΠΡΟΤΑΣΗ ΨΥΧΑΓΩΓΙΑΣ ΚΑΣΤΟΡΙΑ

Δημοτικό 
Αναψυκτήριο 
Καστοριάς

Περιοχή Ντολτσό 
Τηλέφωνο: 24670 
27810
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Πολύ πρόσφατα, μόλις το φετινό καλοκαίρι, 
ξεκίνησε τη διαδρομή του στον στίβο των 
υπηρεσιών τουρισμού το Αρχοντικό Ωρολο-

γόπουλου. Βρίσκεται στην οδό Πηχεών 1, δίπλα 
στην ιστορική πλατεία του Ντολτσό. Αντικρίζοντάς 
το για πρώτη φορά έχουμε ήδη την βεβαιότητα, ότι 
είναι κάτι ξεχωριστό. Το πιστοποιεί η μοναδικότητα 
των εξωτερικών χρωματισμών: ένα απαλό διακριτικό 
κρεμ, έξοχα συνδυασμένο μ’ έναν τολμηρό τόνο κρα-
σάτου ή βυζαντινού. Είναι το επιθετικό χρώμα που 
απουσιάζει τελείως, όχι μόνον από την συγκεκριμένη 
γειτονιά, αλλά απ’ όλη την συνοικία του Ντολτσό.

Αρχοντικό Ωρολογόπουλου

ΠΡΟΤΑΣΗ ΔΙΑΜΟΝΗΣ

Πολύ ιδιαίτερος είναι και ο αύλειος χώρος, 
που αναπτύσσεται σε τρία επίπεδα, στην πρό-
σοψη της μονάδας. Καθένα απ’ αυτά τα επίπεδα 
έχει αξιοποιηθεί με τέτοιο τρόπο, ώστε να δια-
μορφώνει ένα ξέχωρο υπαίθριο σαλονάκι. Το 
ένα, μάλιστα, προστατεύεται με πέτρινο κιό-
σκι, καλυμμένο με κεραμίδια. Με ελάχιστες 
εύστοχες προσθήκες μπορεί ο χώρος τούτος 
να μεταμορφωθεί σ’ ένα θαυμάσιο χειμωνιά-
τικο καθιστικό, με συναρπαστική αμεσότητα 
στις εναλλαγές των καιρικών συνθηκών και 
των εποχών.

Κείμενο: Θεόφιλος Μπασγιουράκης
Φωτογραφίες: Αρχ. Αρχοντ. Ωρολογόπουλου
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ΚΑΣΤΟΡΙΑ
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Πανέμορφα λουλούδια παρεμβάλλονται ανά-
μεσα στα χτιστά καναπεδάκια και στις σφυρήλατες 
σιδερένιες καρέκλες της αυλής. Σε περίοπτη θέση 
δεσπόζει μια πετρόχτιστη κρήνη με βαρειά μπρού-
τζινη βρύση. Το άνω τμήμα της κρήνης καταλαμβά-
νει ένα στενόμακρο κομμάτι εμβληματικού μαρμά-
ρου, που προέρχεται από το παλιό αρχοντικό. Είναι 
διακοσμημένο με πέντε διαφορετικούς ανάγλυφους 
ρόδακες, που το σχήμα τους έχει εμπνεύσει για την 
δημιουργία του διακριτικού σήματος της μονάδας.

Σε τούτο, το τόσο ιδιαίτερο υπαίθριο καφε-
νείο, σπεύδουν καθημερινά όχι μόνον πελάτες 
του ξενοδοχείου αλλά και επισκέπτες, από νωρίς 
το πρωί ως αργά τη νύχτα. Ο καφές, το ποτό ή 
το περιποιημένο τσιπουράκι αποκτούν άλλη διά-
σταση σ’ αυτό τον ήρεμο χώρο, με φόντο μια από 
τις πιο γραφικές γειτονιές της Ελλάδας.

Έτσι λοιπόν, το χτισμένο τον 19ο αιώνα αρχο-
ντικό Ωρολογόπουλου, ένα από τα παλαιότερα 
της συνοικίας του Ντολτσό, έχει αποκτήσει και 
πάλι ζωή. Παράλληλα έχει καταλάβει εξέχουσα 
θέση στην, υψηλού επιπέδου, τουριστική υπο-
δομή της πόλης της Καστοριάς. Χάρις στις εμπνευ-
σμένες ιδέες του Αρχιτέκτονα Δημήτρη Τζήμα 
και το μεράκι του  Πολιτικού Μηχανικού Σιδέρη 
Σμαρόπουλου αλλά και στην συνολική αισθη-
τική της οικογένειας Σμαρόπουλου, το αρχοντικό 
μεταμορφώθηκε σ’ ένα παραδοσιακό ξενοδοχείο 
αντάξιο της καταγωγής του. Για την αποκατάστασή 

του χρησιμοποιήθηκαν υλικά, μέθοδοι δόμησης 
αλλά και μορφολογικά χαρακτηριστικά που σεβά-
στηκαν το διατηρητέο κτίσμα και την πορεία του 
στο χρόνο. Έτσι αναδείχθηκε με τον ιδανικότερο 
τρόπο η ιστορική του αξία, με παράλληλη κάλυψη 
όλων των αναγκών λειτουργίας ενός σύγχρονου 
ξενοδοχείου.
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Εντύπωση προκαλεί στον δεύτερο όροφο το 
αρχονταρίκι, με τα πολλά παράθυρα, τα περίτε-
χνα ταβάνια και τα μπασά. Μια δίχωρη αίθουσα 
πρωινού με γοητευτική λιτότητα μας υποδέχεται 
στο ισόγειο. Εδώ κυριαρχούν οι λευκοί χρωμα-
τικοί τόνοι, που συνδυάζονται αρμονικά με την 
πετρόχτιστη τοιχοποιία και τις σκούρες ξυλο-
δεσιές. Ανάμεσα στα κομψά τραπεζάκια και τις 
καρέκλες παρεμβάλλονται τα χτιστά μπασά με τα 
αναπαυτικά μαξιλάρια. Τις χειμωνιάτικες μέρες 
μια γραφική ξυλόσομπα θα προσθέτει την θαλ-
πωρή της.

Στον τόσο ατμοσφαιρικό αυτό χώρο απολαμ-
βάνουμε το πρωινό, από κάθε άποψη κορυφαίο. 
Ανάμεσα στις πάμπολλες ελκυστικές επιλο-
γές σταχυολογούμε ενδεικτικά τα ποικίλα είδη 
ψωμιού και τις πίττες, τα λουκανικάκια και το 
μπέικον, τις θαυμάσιες ομελέτες και την πια-
τέλλα αλλαντικών και τυριών, μέλι, ταχίνι και 
μαρμελάδες, φρούτα φρέσκα, αποξηραμένα, 
φρουτοσαλάτα και κομπόστα, κέικ, κουλουράκια 
και υπέροχα κρουασάν. Ακόμα και ο απαιτητικό-
τερος πελάτης είναι αδύνατον να μην φύγει πλή-
ρως ικανοποιημένος από την αίθουσα πρωινού.

Τα δωμάτια συμπληρώνουν με τον ιδανικό-
τερο τρόπο την συνολική γοητευτική εικόνα του 

αρχοντικού. Κανένα δεν είναι όμοιο με τα άλλα, 
σε όλα όμως κυριαρχεί η ίδια προσήλωση στην 
ποιότητα και στην υψηλή αισθητική. Μια άλλη 
ιδιαιτερότητα είναι οι διακριτικές τους ονομα-
σίες, που προέρχονται όλες από τις ντόπιες ονο-
μασίες περιοχών της Καστοριάς.

Στον πρώτο όροφο, λοιπόν, συναντάμε την 
«Ντόμπλιτσα», με λευκούς τόνους στους τοί-
χους και στο ταβάνι, διακοσμητικές πινελιές 
στο χρώμα της λεβάντας και μπάνιο χτιστό. Το 
«Τσιαρσί» έχει διακοσμητική ξύλινη οροφή, 
ενώ η «Γκουλουμπίντσα» με τα παλιά δοκάρια 
στο ταβάνι και την εμφανή λιθοδομία στους τοί-
χους αποπνέει αύρα μιας άλλης εποχής. Η πέτρα 
κυριαρχεί και στο «Τσιαρδάκι», και κάνει ωραίο 
συνδυασμό με το ανοιχτό πράσινο και τα πηχά-
κια οροφής.

Πολυτελή δίκλινα και σουίτες καταλαμβάνουν τον 
δεύτερο όροφο, το «Ντολτσό», οι «Γκαλιότρυ-
πες», το «Απόζαρι», το «Μπουλμπουνάρι» και τα 
«Πετσιά». Κοινό χαρακτηριστικό σε όλα τα δωμά-
τια είναι η υψηλού επιπέδου ποιότητα στα κρεβά-
τια, στα στρώματα και στις πετσέτες της COCO-MAT 
και των προϊόντων ατομικής περιποίησης KORRES. 
Η προσήλωση της οικογένειας Σμαρόπουλου στην 
απόλυτη ποιότητα είναι ορατή παντού.
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Μικρά και μεγάλα παράθυρα, με παραδοσια-
κές σιδεριές ή διακοσμημένα με βιτρώ, χαρίζουν 
φως και υπέροχη θέα σε διάφορες όψεις της 
γοητευτικής συνοικίας του Ντολτσό. Που με την 
θέση της στην καρδιά του ιστορικού ιστού της 
πόλης και την γειτνίασή της με την λίμνη είναι το 
πιο επιθυμητό σημείο της πόλης της Καστοριάς.

Αρχοντικό Ωρολογόπουλου 
Παραδοσιακόν Ξενοδοχείον

Πηχεών 1, πλατεία Ντολτσό 
Τηλ. 24670 21604 - 21605 
Fax. 24670 21606 
www.orologopoulos.gr 
mansion@orologopoulos.gr
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Η αποκατάσταση του
Αρχοντικού Ωρολογόπουλου

Το Αρχοντικό Ωρολογόπουλου χωρο-
θετείται εντός του παραδοσιακού τμήμα-
τος της Καστοριάς και πιο συγκεκριμένα 
ανατολικά της πλατείας Ντολτσό και σε 
άμεση επαφή με αυτήν. Το κτίσμα έχει 

χαρακτηριστεί διατηρητέο και περικλείε-
ται από τις οδούς Ρήγα Φεραίου, Τσερλεμέ 
και Πηχεών. Οι εργασίες αποκατάστασης 
για την μετατροπή του σε παραδοσιακό 
ξενοδοχείο ΑΑ τάξης ολοκληρώθηκαν τον 

Αρχιτέκτων Τζήμας Δημήτρης
Πολ. Μηχ. Κωστάρας Γιώργος, Σμαρόπουλος Σιδέρης
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Ιούλιο του 2013, οπότε και άρχισε η λει-
τουργία του. Περιλαμβάνει εννέα δωμάτια 
δυναμικότητας είκοσι δύο κλινών, χώρο 
πρωινού/καθιστικού, καθώς και ευρύχωρη 
αυλή στην οποία λειτουργεί καφετερία/
σνακμπαρ.

Το κτίριο αναπτύσσεται σε τρεις ορό-
φους και ακολουθεί τον συνήθη τρόπο 
κατασκευής των καστοριανών αρχοντι-
κών του 18ου & 19ου αιώνα, με λιθοδομή 
στο ισόγειο, τον πρώτο όροφο και σε τμήμα 
του δευτέρου ορόφου και ξυλόπηκτες τοι-
χοποιίες (τσατμάδες) στο υπόλοιπο του 
δευτέρου ορόφου. Το ίδιο συμβαίνει και με 
τα τυπολογικά –μορφολογικά- κατασκευα-
στικά χαρακτηριστικά του κτιρίου. Περιο-
ρισμένα ανοίγματα σε ισόγειο και πρώτο 
όροφο, πλήθος παραθύρων στο δεύτερο 
όροφο, ξύλινα κοίλα φουρούσια, έντονο 
γείσωμα στέγης, ξύλινα διακοσμητικά 
ταβάνια. Ενδιαφέρον παρουσιάζει η εφαρ-
μογή επιχρίσματος μεταγενέστερα, που 
διακοσμεί την κύρια όψη με απομίμηση 
ισόδομου συστήματος, κορνίζες, ψευδο-
κολώνες και γραμμικές παραστάσεις κάτω 
από τα παράθυρα.

Δεδομένων των παραπάνω, η 

«φιλοσοφία» της αποκατάστασης του κτι-
ρίου βασίστηκε στις παρακάτω αρχές:
-στη διατήρηση των αρχιτεκτονικών, μορ-
φολογικών και τυπολογικών χαρακτηρι-
στικών του κτιρίου
-στην ανάδειξη της ιστορικής διαδρομής 
του
-στη διατήρηση (στο μέτρο του δυνατού) 
αυθεντικών στοιχείων του

Και τέλος,  στην προσαρμογή του για 
την κάλυψη ενός σύγχρονου καταλύματος 
υψηλών προδιαγραφών


